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ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
               Αγαπητοί γονείς και κηδεμόνες.
                   Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση από άποψη σεισμικότητας στην Ευρώπη και την έκτη σε παγκόσμιο επίπεδο. Είναι γενικά παραδεκτό ότι η μείωση των επιπτώσεων των σεισμών μπορεί να επιτευχθεί όταν οι πολίτες έχουν ενημερωθεί σχετικά με τα μέτρα αντισεισμικής προστασίας που πρέπει να λάβουν πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από έναν σεισμό. Σε ότι αφορά στη σχολική κοινότητα, καθοριστικής σημασίας είναι η ανάπτυξη αντισεισμικής συνείδησης και συμπεριφοράς στους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές με τη διαρκή ευαισθητοποίηση, ενημέρωση και εκπαίδευσή τους.

         Στην κατεύθυνση της εκπόνησης του Αντισεισμικού Σχεδιασμού της σχολικής μας μονάδας λαμβάνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των μαθητών, του εκπαιδευτικού και του βοηθητικού προσωπικού του σχολείου μας.

         Σας ενημερώνουμε ότι όταν προκληθεί σεισμική δόνηση, ή άλλη έκτακτη ανάγκη, οι μαθητές θα παραμείνουν  στο χώρο καταφυγής, που έχει οριστεί  ο προαύλιος χώρος του σχολείου μας. Σε περίπτωση που ανακοινωθεί από τον Δήμο, την Περιφέρεια κ.λπ. απόφαση διακοπής της λειτουργίας των σχολικών μονάδων οι μαθητές θα παραμείνουν στο χώρο καταφυγής μαζί με τους εκπαιδευτικούς, όσο χρόνο απαιτηθεί, μέχρι να  παραληφθούν όλοι από τους    γονείς ή τους κηδεμόνες τους.
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